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Núcleo Executivo 
 

Acta nº 122 
  
Realizou-se no dia 21 de Maio de dois mil e dez, às dez horas, no Gabinete de 
Acção Social, uma reunião de Núcleo Executivo do Conselho Local de Acção 
Social da Amadora. 
 

Estiveram presentes na reunião a Presidente do CLAS, Dr.ª Carla Tavares,  Ana 
Moreno, Coordenadora do N.E. do CLAS, Lutegarda Justo da Fundação afid 
Diferença, Fátima Salgueiro do ISS – I.P. – Serviço Local da Amadora, Patrícia 
Lourenço, representante das Juntas de Freguesia, Sónia Pires, Técnica da CMA 
de apoio ao Núcleo Executivo. Esteve também presente Dr. Miguel Alves, 
coordenador do CLDS do Bairro de Santa Filomena. 
 
Não esteve presente Rute Gonçalves, Técnica da CMA de apoio ao Núcleo 
Executivo, Alexandra AnÍsio e Ana Lavado da Direcção Geral de Reinserção 
Social, Isaura Viegas do Centro de Saúde da Amadora e António Venâncio do 
Centro de Emprego da Amadora. 
 
A Dr.ª Ana Moreno deu início á reunião dando a palavra ao Dr. Miguel Alves 
de forma a apresentar o ponto de situação do CLDS. Foram referidas as 
diversas actividades realizadas com a comunidade do bairro, nomeadamente a 
visita à Feira do Emprego, promovida pela EIPDA no Fórum Luís de Camões – 
Brandoa, com a participação de 50 moradores; Foram ainda organizados quatro 
grupos para visita à Feira da Saúde que decorreu em Oeiras.  
 
Foi ainda mencionada a necessidade de providenciar um espaço físico para os 
atendimentos sociais, que ficará sedeado no Espaço Jovem. São necessárias 
obras, que a Santa Casa da Misericórdia da Amadora não consegue financiar 
uma vez que as verbas de retorno por parte do ISS não são suficientes para 
fazer face ao investimento até agora feito por parte da entidade gestora do 
projecto. 
 
A Dr.ª Carla Tavares alertou para as novas directrizes do Governo no que 
respeita ao endividamento público, pelo que a questão dos realojamentos 
previstos para o Bairro de Stª. Filomena ficarão em stand-by.  
 
De seguida, passou-se ao ponto dos assuntos diversos. A Dr.ª Ana Moreno 
informou os presentes que no passado dia 20 de Maio teve lugar no GAS uma 
reunião com as Comissões Sociais de Freguesia, para ponto de situação do 
trabalho desenvolvido pelas mesmas e definição de actividade a desenvolver 



conjuntamente entre todas as CSF. Está pensada uma mostra de actividades, 
com exposição de fotografias em articulação com um workshop e a formação 
para dirigentes, que irá ter lugar em Setembro.  
 
Foi ainda referida a preocupação demonstrada por a técnica da Junta de 
Freguesia da Mina, Dr.ª Etelvina Falcão, relativamente às reuniões da Comissão 
onde as instituições com intervenção no Bairro de Santa Filomena demonstram 
algumas dificuldades de articulação. A Dr.ª Carla Tavares sugeriu que fosse 
realizada uma reunião entre o Núcleo Executivo e essas mesmas instituições 
para que se defina claramente a necessidade de articulação entre os diversos 
projectos em cursos no território.  
 
De seguida, a Dr.ª Ana Moreno referiu o incidente da última sessão de CLAS, 
com a questão da adesão de novas instituições, que desenvolvem uma 
intervenção localizada especificamente num território, ao CLAS. Existe um 
Regulamento Interno da Rede Social que deve ser cumprido, para além de que 
o número de parceiros no CLAS é limitado e a Rede Social da Amadora já 
excedeu o limite, pelo que há necessidade de resolver essa situação e que a 
melhor forma passa pela alteração ao regulamento Interno, referindo 
claramente que as instituições aderem ao CLAS, mas ficam afectas 
exclusivamente à Comissão Social de Freguesia, dado a sua intervenção ser 
localizada numa zona muito especifica do território. 
 
A Dr.ª Lutegarda Justo defendeu que os projectos não deverão ter acesso ao 
CLAS, porque a instituição não oferece condições de sustentabilidade e de 
consolidação do trabalho uma vez que a sua intervenção é limita no tempo. 
 
A Dr.ª Patricia Lourenço acrescentou que o critério que define a entrada de 
uma instituição no CLAS não deve ser definido pelo facto de o projecto se cingir 
a uma só freguesia, mas sim pelo mesmo ter intervenção limitada a um espaço 
físico especifico dessa mesma freguesia, como é por exemplo o caso do 
projecto Laço no Bairro de Santa Filomena. 
 
De seguida, passou-se ao preenchimento da Ficha Síntese da Reunião de CLAS 
agora exigida pelo ISS. 
 
Finalizado o preenchimento da ficha, a Dr.ª Ana Moreno fez uma avaliação do 
Workshop de 19 de Maio, com idosos e Deficientes, que teve lugar na Biblioteca 
Municipal Fernando Piteira Santos. Foram referidos como principais 
constrangimentos a ausência de pessoas no grupo dos idosos que 
representassem o grupo, o que por vezes impossibilitou chegar às reais 
necessidades dos grupos-alvo. Ficou claro que os idosos presentes na sessão 
não se identificaram com o tema, pelo que se sugeriu a repetição do workshop, 
mas desta vez exclusivamente com idosos, a realizar em Outubro, mês das 
comemorações da população maior. 
 
A Dr.ª Lutegarda Justo acrescentou que apesar de tudo forma referidas 
situações importantes e que as principais conclusões se prendem com as 



questões da Acessibilidade e Mobilidade; Emprego e Ocupação e 
Consciencialização das Escolas para a diferença. 
 
Posteriormente, a Dr.ª Ana Moreno fez um convite aos presentes a estarem 
presentes no dia 26 de Maio na inauguração do SAROS para apresentação e 
divulgação do projecto às empresas do Município. 
 
Foi ainda dado a conhecer aos parceiros a integração de 30 beneficiários de RSI 
pelo programa Inserção + do IEFP, na Autarquia. 
 
A Dr.ª Lutergarda Justo referiu que o projecto que a Fundação afid Diferença 
apresentou ao Alto Comissariado da Saúde foi aprovado, com a duração de 1 
ano, constituindo esta uma oportunidade de arranque da Intervenção precoce 
no município, podendo ser considerado um projecto piloto. Foi referida ainda a 
necessidade de ter um espaço físico para a sede do projecto, que na 
impossibilidade de existir funcionará na instituição. 
 
A Dr.ª Ana Moreno sugeriu que o mesmo projecto fosse apresentado na 
próxima sessão plenária do CLAS. 
 
Não havendo mais assuntos a tratar a reunião terminou pelas 12.30H. 


